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ATA DA REUNIÃO 

 

Com a ordem de trabalhos em anexo I e as presenças em anexo II, reuniu no auditório do Centro 

de Juventude de Braga, em Braga, pelas 10H00 do dia 25 de setembro de 2023, a Secção de 

Municípios para os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável da Associação Nacional de 

Municípios Portugueses. 

 

PONTO 1: ABERTURA 

 

O Presidente da Câmara Municipal de Braga, Ricardo Rio, também na sua qualidade de Relator do 

Comité das Regiões Europeu para os ODS, deu as boas-vindas aos participantes, salientando a 

pertinência da realização desta reunião no dia em que se celebra, pela primeira vez, o Dia Nacional 

da Sustentabilidade. 

 

Na sua intervenção referiu-se à necessidade de um novo modelo de financiamento público que 

assente no alinhamento dos orçamentos com a Agenda 2030, dando o exemplo de Braga que 

consegui alinhar 70% do seu orçamento com os ODS. Neste espírito, considerou importante 

desenvolvimento de um trabalho mais estruturado no seio da União Europeia como forma de 

ultrapassar muitos dos constrangimentos que ainda persistem. 

 

Deu nota das principais conclusões saídas do High Level Political Forum das Nações Unidas 

(HLPF), realizado em julho de 2023 em Nova Iorque, onde o Estado Português apresentou o 

Relatório Voluntário Nacional; para além de salientarem a importância da localização e da 

elaboração de relatórios voluntários como formas de se avaliar o cumprimento da Agenda 2030 e 

a concretização dos seus 17 objetivos, as conclusões do HLPF foram muito explícitas no que ao 

papel das autarquias locais diz respeito, considerando-as como parceiros indispensáveis no 

desígnio mundial do desenvolvimento sustentável e na concretização da Agenda 2030. 
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O Presidente da Mesa da Secção e Presidente da Câmara Municipal de Loulé, Vítor Aleixo, começou 

por dar nota das iniciativas da Secção, referindo-se às reuniões realizadas e aos relatórios que têm 

vindo a ser produzidos pelos vários grupos de trabalho, com o envolvimento ativo de inúmeros 

municípios, salientando a importância do trabalho dos técnicos desses municípios na produção 

dos documentos temáticos. 

 

Prestou informações sobre a mais recente reunião da Comissão de Acompanhamento para a 

Monitorização e Avaliação da Implementação dos ODS (CA), onde participa em representação 

da ANMP, dando nota de que na última reunião desta CA: a) foi apresentado o Relatório Voluntário 

Nacional entregue pelo Estado Português no HLPF; b) foi discutido o papel das pequenas e médias 

empresas e a necessidade de serem chamadas a participar mais ativamente na concretização da 

Agenda 2030; c) foi apresentada a metodologia para o Roteiro Nacional para o Desenvolvimento 

Sustentável 2024. 

 

Finalmente, informou os presentes acerca da preparação em curso, no seio da Mesa da Secção, de 

uma proposta de moção sobre os ODS a ser levada ao XXVI Congresso da ANMP, marcado para o 

Seixal para o dia 30 de setembro próximo. Apelou a todos que apresentassem os contributos que 

considerassem adequados para a redação do texto final dessa moção. 

 

PONTO 2: ECOSSISTEMA DE INOVAÇÃO DE BRAGA PARA OS ODS 

 

Neste ponto, com a coordenação de Hélder Costa, em nome da Câmara Municipal de Braga, que 

também apresentou o contexto estratégico do desenvolvimento sustentável do município, 

assente num Plano Estratégico para o Desenvolvimento Sustentável, foram apresentadas 

iniciativas locais no domínio do empreendedorismo, da inovação social e da inovação empresarial. 

A StartupBraga e a HumanPowerHub derem a conhecer alguns dos seus projetos e a forma como 

estes são desenhados e concretizados em estreito alinhamento com o ODS. 

 

PONTO 3: APRESENTAÇÃO DA PROPOSTA DE RELATÓRIO “FINANCIAMENTO ODS” PELOS 

MEMBROS DO GT DA SECÇÃO (Torres Vedras e Vila Nova de Famalicão) 

 

A Presidente da Câmara Municipal de Torres Vedras e Vice-presidente da Mesa da Secção fez um 

breve enquadramento do trabalho desenvolvido na elaboração da proposta já validada pela Mesa 

e que agora se coloca à consideração do Plenário (anexo III). 
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Procurando responder à questão “haverá programas e medidas que financiem a 

implementação da Agenda 2030” as técnicas responsáveis pelo relatório concluíram que, 

apesar de a União Europeia, nos documentos iniciais de programação, indicar a Agenda 2030 como 

referencial procurando internalizar os princípios e compromissos associados aos ODS, assim 

como, ao nível nacional, o Acordo de Parceria Portugal 2030 e o PRR mencionarem a Agenda 2030 

como referencial, o certo é que a maioria dos programas e medidas existentes não concretizam, 

de forma clara e direta, o seu alinhamento com os ODS. 

 

Com efeito, à exceção do Fundo Ambiental que, em diversas das suas medidas, explicita 

objetivamente este alinhamento, não foi possível identificar qualquer programa que apoie 

financeiramente, de forma direta, os vários esforços das autoridades locais na promoção da 

Agenda 2030. Dão como exemplo o facto de não terem encontrado qualquer  programa financeiro 

para apoio à elaboração dos Relatórios Voluntários Locais. 

 

Perante os resultados obtidos, a proposta de relatório apresenta várias sugestões, sumariadas no 

capítulo “conclusões”, que podem vir a contribuir para ultrapassar os constrangimentos 

identificados e que, neste sentido, devem merecer uma análise continuada no âmbito da Secção. 

 

Seguiu-se um período de perguntas e respostas durante o qual os intervenientes puderam 

esclarecer algumas dúvidas, nomeadamente acerca da possibilidade do recurso a financiamentos 

do BEI e do Banco Mundial para ações da Agenda 2030. Intervieram neste ponto representantes 

dos municípios de Mafra e do Fundão. 

 

Não havendo qualquer outro assunto a tratar, deu-se por terminada a reunião tendo-se seguido 

um almoço no local oferecido pela Câmara Municipal de Braga a todos os participantes. 

 
Braga, 25 de setembro de 2023 
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10H00 ABERTURA 

 Intervenção do Presidente da Câmara Municipal de Braga e Relator do Comité das 

Regiões Europeu para os ODS, Ricardo Rio 

 Intervenção do Presidente da Mesa da Secção de Municípios para os ODS, Vítor 

Aleixo 

 

10H30 ECOSSISTEMA DE INOVAÇÃO DE BRAGA PARA OS ODS  

 StartupBraga - Sustentabilidade no Empreendedorismo e Inovação Empresarial 

por Luís Rodrigues 

 HumanPowrHub (Centro de Inovação Social de Braga) - Acelerar a concretização 

dos ODS por via da Inovação Social, por Carlos Sousa Santos 

 Contexto estratégico do Desenvolvimento Sustentável de Braga e Moderação, 

por Hélder Costa 

 

11H30 Pausa para café 

 

12H00 Apresentação da proposta de relatório “Financiamento ODS” pelos membros do GT da Secção 

(documento em anexo) 

 

12H15 Perguntas e respostas 

 

13H00 Almoço oferecido pela Câmara Municipal de Braga 

ANEXO I 



ANEXO II











ANEXO III






























